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필수유형

유형서 만족도

지학사는 좋은 책을 만들기 위해 최선을 다합니다.

완벽한 교재를 위한 노력

•도서 오류 신고는 「홈페이지 > 참고서 > 해당 참고서 페이지 > 오류 신고」에

서 하실 수 있습니다.

•발간 이후에 발견되는 오류는 「홈페이지 > 참고서 > 학습 자료실 > 정오표」에서 

알려드립니다.

고객 만족 서비스

•홈페이지에 문의하신 사항에 대한 답변이 등록되면 수신 체크가 되어 있는 

경우 문자 메시지가 발송됩니다.

필수유형 193개, 985문제
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하 중 상 최상

개념 및 기본 연산 정복, 기본 실력 완성

필수 문제로 개념 정복, 개념 학습 완성

기본 및 대표 유형 연습, 중위권 실력 완성

기출 문제로 유형 정복, 시험 준비 완료

기초 
학습

기본서

유형서

새 교육과정

새 교육과정은 2025년 고1부터 적용됩니다.

 라이트
 유형
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실전 문제 적응력을 키워 주는 정선된 유형서

엄선된 유형 문제로 유사 유형도 술술 풀리는 비법서

유형별 명확한 해법이 제시된 해설서 

공통수학 2
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  머리말

고등학교 수학의 내신이나 수능 기출 문제 중에는 무척 어렵게 느껴지는 문제들이 많지만 이 문제들은 모두 교과 

과정의 개념에서 파생된 문제입니다. 문제를 척 보면 

아하! 이것은 무엇을 묻는 문제이구나!

하고 바로 간파할 수 있을까요?

그럴 수 있어야 합니다. 

고등학교 수학 문제는 수없이 많지만, 그 기저에는 뼈대가 되는 기본 문제 유형이 있습니다. 이 기본 문제 유형을 

정복하는 것이 수학 문제 정복의 열쇠입니다.

•어려운 문제처럼 보이지만 한 단계만 해결하면 쉬운 문제로 변신하는 문제가 있습니다.

•낯선 문제처럼 보이지만 한 꺼풀만 벗기면 익숙한 문제로 바뀌는 문제가 있습니다.

•겉모양은 전혀 다른데 본질을 파악하면 사실상 동일한 문제가 있습니다.

가면을 쓰고 다른 문제인 척 가장할 때 속아 넘어가지 않으려면 어떻게 해야 할까요?

풍산자 필수유형은 어려운 문제를 쉬운 문제로, 낯선 문제를 익숙한 문제로 바꾸는 능

력을 기를 수 있도록 구성한 문제 기본서로, 세상의 모든 수학 문제를 유형별로 정리하고 분석하여 

그 뼈대가 되는 문제들로 구성하였습니다. 

몇천 문항씩 되는 많은 문제를 두서없이 풀기보다는 뼈대 문제를 완벽히 이해하고 푼다면 어떠한 수학 문제를 만나

도 당당하게 맞설 수 있는 수학의 고수로 다시 태어날 것입니다.
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  구성과 특징

꼭 필요한 유형으로만 꽉 채운 

풍산자 필·수·유·형

중단원별로 꼭 알아야 하는 개념을 간단하고 명쾌하게 정리하였으며, 

예  , 참고 , 주의 등으로 개념을 쉽게 이해할 수 있도록 하였습니다.

핵심 내용 정리

핵심 내용과 연계되어 문제 풀이에 자주 이용되는 개념과 그 개념을 문제

에 적용하는 방법 등을 소개하고 이를 활용할 수 있도록 하였습니다. 

풍쌤 비법문제를 풀 때 유용한 

Ⅱ 집합과 명제 실력을 유형기르는

 05. 집합의 뜻과 포함 관계 083082 Ⅱ. 집합과 명제

집합의 뜻과 포함 관계5

⑴ 집합: 주어진 조건에 따라 그 대상을 분명하게 결정할 수 

있는 것들의 모임

⑵   원소: 집합을 이루는 대상 하나하나

① a가 집합 A의 원소일 때 ⇨ a<A 

② b가 집합 B의 원소가 아닐 때 ⇨ b²B

참고 집합은 일반적으로 영어의 알파벳 대문자 A, B, C, ⋯로 나타내고 원

소는 알파벳 소문자 a, b, c, ⋯ 로 나타낸다. 

⑶ 집합의 표현

①   원소나열법: 집합에 속하는 모든 원소를 기호 { } 안에 

나열하여 집합을 나타내는 방법

  주의 집합을 원소나열법으로 나타낼 때, 원소를 나열하는 순서는 바꿀 

수 있으나 같은 원소는 중복하여 쓰지 않는다.

②   조건제시법: 집합에 속하는 각 원소들이 가지는 공통된 

성질을 조건으로 제시하여 집합을 나타내는 방법

③   벤 다이어그램: 집합을 나타낸 그림

집합의 뜻과 표현1

⑴ 부분집합: 집합 A의 모든 원소가 집합 B에 속할 때, 집합 

A를 집합 B의 부분집합이라고 한다. 

① 집합 A가 집합 B의 부분집합일 때 ⇨ A,B 

② 집합 A가 집합 B의 부분집합이 아닐 때 ⇨ AøB 

참고 집합 A가 집합 B의 부분집합이 아니면 A의 원소 중에서 B에 속하지 

않는 것이 있다. 

⑵ 부분집합의 성질

세 집합 A, B, C에 대하여 

① 모든 집합은 자기 자신의 부분집합이다. ⇨ A,A 

② 공집합은 모든 집합의 부분집합이다. ⇨ a,A 

③ A,B이고 B,C이면 A,C이다.

⑶ 서로 같은 집합: 두 집합 A, B에 대하여 A,B이고 B,A

일 때, 두 집합 A와 B는 서로 같다고 한다. 

① 두 집합 A, B가 서로 같은 집합일 때 ⇨ A=B 

② 두 집합 A, B가 서로 같은 집합이 아닐 때 ⇨ A+B 

참고 두 집합이 서로 같으면 두 집합의 모든 원소가 같다. 

⑷ 진부분집합: 두 집합 A, B에 대하여 A,B이고 A+B일 

때, A를 B의 진부분집합이라고 한다. 

예  집합 {1, 2}의 진부분집합은 a, {1}, {2} 

참고 A,B는 A가 B의 진부분집합이거나 A=B임을 뜻한다. 

⑸ 부분집합의 개수

집합 A={aÁ, aª, a£, ⋯, aÇ}에 대하여

① 집합 A의 부분집합의 개수 ⇨ 2Ç` 

② 집합 A의 진부분집합의 개수 ⇨ 2Ç`-1

③ 원소의 개수가 r (rÉn)인 부분집합의 개수 ⇨ ÇC¨

집합 A 제외 

집합 사이의 포함 관계3

⑴ 원소의 개수에 따른 집합의 분류 

① 유한집합: 원소가 유한개인 집합 

② 무한집합: 원소가 무수히 많은 집합 

③   공집합: 원소가 하나도 없는 집합을 공집합이라고 하며, 

기호 a로 나타낸다.

⑵ 유한집합의 원소의 개수 

① 유한집합 A의 원소의 개수를 기호 n(A)로 나타낸다. 

② A=a이면 n(A)=0, n(A)=0이면 A=a

집합의 원소의 개수2

1 특정한 원소를 포함하거나 포함하지 않는 부분집합의 개수 

집합 A={aÁ, aª, a£, ⋯ , an}에 대하여 

⑴   집합 A의 특정한 원소 k개를 반드시 원소로 갖는 부분집합의 개수 ⇨ 2n-k 

⑵   집합 A의 특정한 원소 l개를 원소로 갖지 않는 부분집합의 개수 ⇨ 2n-l 

⑶   집합 A의 원소 중 k개는 반드시 원소로 갖고, l개는 원소로 갖지 않는 부분집합의 개수 ⇨ 2n-k-l

풍쌤 비법문제를 풀 때 유용한 

05. 집합의 뜻과 포함 관계

집합 A는 집합 B에 포함된다 또는 집합 B는 집합 A를 포함한다고 한다.

집합 A는 집합 B에 포함되지 않는다고 한다.

원소의 개수가 0인 유한집합
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실력을 유형기르는

 01. 평면좌표 007006 Ⅰ. 도형의 방정식

 정답과 풀이 002쪽

다음 수직선 위의 두 점 A, B 사이의 거리를 구하시오. 

⑴ A(2), B(3)

⑵ A(-1), B(-4)

⑶ A(0), B(-7) 

풀이

001 상 중 하

두 점 사이의 거리01 중요도

다음 좌표평면 위의 두 점 사이의 거리를 구하시오. 

⑴ A(-1, 1), B(-4, 5)

⑵ A(5, 7), B(1, 3)

⑶ O(0, 0), A(1, -3) 

풀이

002 상 중 하

좌표평면 위의 두 점 A(a-1, 4), B(5, a-4) 사이의 

거리가 '1�0일 때, 모든 실수 a의 값의 합을 구하시오. 

풀이

004 내신 기출 상 중 하

좌표평면 위의 두 점 A(-1, 3), B(4, 1)에 대하여 선

분 AB를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이를 구하시오. 

풀이

003 교육청 기출
상 중 하

세 점 A(-1, 2), B(1, 5), C(5, k)에 대하여   

2ABÓ=BCÓ일 때, 양수 k의 값은? 

① 5  ② 7   ③ 9 

④ 11  ⑤ 13 

풀이

005 상 중 하

두 점 A(a, -3), B(1, a)에 대하여 선분 AB의 길이

가 최소가 되도록 하는 실수 a의 값을 구하시오. 

풀이

006 상 중 하
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수능 기출 문제와 평가원, 교육청의 학력평가 기출 문제 중 자주 출제되

는 유형의 문제입니다.

교육청 기출수능 기출 평가원 기출

학습에 필요한 문제들을 유형별로 나누고 유형별 중요도와 문항별 난이

도를 제시하여 학습 수준에 맞추어 충분한 연습을 할 수 있도록 구성하

였습니다.

실력을 기르는 유형

학교 기출 문제 중 자주 출제되는 유형의 문제입니다.내신 기출
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자세하고 친절한 풀이와 다른 풀이로 문제의 출제 의도와 다양한 해결 

방향을 이해할 수 있도록 하였습니다.

정답과 풀이

핵심적이고 출제 빈도가 높은 서술형 기출 문제로 구성하여 서술형 내

신 평가에 대비할 수 있도록 하였습니다.

내신을 꽉 잡는 유형

내신을 서술형꽉 잡는 고득점을 향한도약

018 Ⅰ. 도형의 방정식

 정답과 풀이 009쪽

세 점 A(4, 1), B(-3, 0), C(6, -3)을 꼭짓점으로 

하는 삼각형 ABC의 외심을 P(a, b)라고 할 때, ab의 

값을 구하시오. 

풀이

064
두 점 A(3, 2), B(-4, 5)에 대하여 선분 AB를 2 : 3

으로 내분하는 점이 직선 y=mx+2 위에 있을 때, 상

수 m의 값을 구하시오. 

풀이

067

선분 BC의 중점의 좌표가 (-1, -1)이고, 삼각형 

ABC의 무게중심의 좌표가 (0, 1)일 때, 점 A의 좌표

를 구하시오.

풀이

068두 점 A(-1, -2), B(3, 6)과 임의의 점 P에 대하여 

APÓ+PBÓ의 최솟값을 구하시오.  

풀이

065

세 점 A(1, 4), B(-4, -8), C(5, 1)을 꼭짓점으로 

하는 삼각형 ABC에서 ∠A의 이등분선이 변 BC와 만

나는 점을 D라고 할 때, △ABD와 △ACD의 넓이의 

비는 m : n이다. 이때 m+n의 값을 구하시오.   

 (단, m, n은 서로소인 자연수이다.)   

풀이

069
오른쪽 그림과 같이 해인이가 

현우로부터 북쪽으로 20 km 떨

어진 지점에 있다. 해인이와 현

우가 동시에 출발하여 해인이는 

남쪽 방향으로 시속 2 km, 현

우는 동쪽 방향으로 시속 4 km

의 일정한 속력으로 움직인다. 이때 해인이와 현우 사이

의 거리의 최솟값을 구하시오. 

풀이

066

20 km

동

해인

현우

서

남

북
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고득점을 향한도약

 02. 직선의 방정식 039

 정답과 풀이 026쪽

점 (-3, -4)를 지나고 제2사분면을 지나지 않는 직선 

;a{;+;b};=1과 x축, y축으로 둘러싸인 부분의 넓이가 3일

때, a+b의 값은? (단, a, b는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3 

④ 4  ⑤ 5 

풀이

172

직선 y=mx-5m-2가 실수 m의 값에 관계없이 항상 

직사각형 ABCD의 넓이를 이등분한다. 점 B(3, -5)

일 때, 점 D의 좌표를 구하시오. 

풀이

175

좌표평면 위에 두 점 A(2, 0), B(0, 6)이 있다. 다음 

조건을 만족시키는 두 직선 l, m의 기울기의 합의 최댓

값은? (단, O는 원점이다.)

㈎ 직선 l은 점 O를 지난다. 

㈏ 두 직선 l과 m은 선분 AB 위의 점 P에서 만난다. 

㈐   두 직선 l과 m은 삼각형 OAB의 넓이를 삼등분한

다.

① ;4#; ② ;5$;  ③ ;6%;

④ ;7^; ⑤ ;8&; 

풀이

174 교육청 기출 1등급
도전!

오른쪽 그림과 같이 점 A(1, 0), 

B(0, 2)와 제1사분면 위의 두 점 

C, D를 네 꼭짓점으로 하는 정사

각형 ABCD가 있다. 선분 CD 

위의 점 E에 대하여 삼각형  

BCE와 사각형 ABCD의 넓이

의 비가 1 : 6일 때, 직선 BE의 x절편을 구하시오. 

풀이

173

O 1

2

A

B

C

D

E

x

y
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002 정답과 풀이

001
⑴ ABÓ=|3-2|=1 

⑵ ABÓ=|-4+1|=3 

⑶ ABÓ=|-7-0|=7 

정답_ ⑴ 1  ⑵ 3  ⑶ 7 

002
⑴ ABÓ="Ã(-4+1)Û`+(5-1)Û`='2�5=5 

⑵ ABÓ="Ã(5-1)Û`+(7-3)Û`='3�2=4'2 
⑶ OAÓ="Ã1Û`+(-3)Û`='1�0 

정답_ ⑴ 5  ⑵ 4'2  ⑶ '1�0 

003
ABÓ="Ã{4-(-1)}Û`+(1-3)Û`='2�9
따라서 선분 AB를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 

('2�9)Û`=29

정답_ 29 

004
ABÓ='1�0이므로 

"Ã{5-(a-1)}Û`+(a-4-4)Û`='1�0 
양변을 제곱하면

(6-a)Û`+(a-8)Û`=10 

2aÛ`-28a+90=0, aÛ`-14a+45=0 

(a-5)(a-9)=0  ∴ a=5 또는 a=9 

따라서 모든 실수 a의 값의 합은 

5+9=14 

정답_ 14 

005
2ABÓ=BCÓ이므로 

2"Ã(1+1)Û`+(5-2)Û`="Ã(5-1)Û`+(k-5)Û`

양변을 제곱하면

52=(k-5)Û`+16, 52=kÛ`-10k+41

kÛ`-10k-11=0, (k+1)(k-11)=0  

∴ k=-1 또는 k=11 

그런데 k는 양수이므로 k=11 

정답_ ④ 

006
ABÓ‌‌="Ã(1-a)Û`+(a+3)Û`="Ã2aÛ`+4a+10="Ã2(a+1)Û`+8 

따라서 a=-1일 때, 선분 AB의 길이가 최소가 된다. 

정답_ -1 

007
점 C는 직선 y=2x 위의 점이므로 점 C의 좌표를   

(a, 2a) (a>0)이라고 하자.

이때 삼각형 ABC가 선분 AB를 빗변으로 하는 직각삼각형이므로 

ABÓ‌
2
=BCÓ‌

2
+CAÓ‌

2

6Û`+(-2)Û`={aÛ`+(2a-2)Û`}+{(a-6)Û`+(2a)Û`}

10aÛ`-20a+40=40, aÛ`-2a=0

a(a-2)=0  ∴ a=2 (∵ a>0)

∴ C(2, 4)

∴ BCÓ="Ã(6-2)Û`+4Û`=4'2, CÕAÓ="Ã2Û`+(4-2)Û`=2'2 
따라서 삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_BCÓ_CÕAÓ=;2!;_4'2_2'2=8

정답_ 8 

008
f(x)=xÛ`+4x+3=(x+2)Û`-1이므로 이

x

y

O-2
-1

y=f(x)

y=2x+k
P

Q

차함수 y=f(x)의 그래프의 꼭짓점 P의 좌

표는 (-2, -1)이다. 직선 y=2x+k가 점 

P(-2, -1)을 지나므로 

-1=2_(-2)+k  ∴ k=3 

이차함수 f(x)=xÛ`+4x+3의 그래프와   

직선 y=2x+3의 교점의 x좌표는  

xÛ`+4x+3=2x+3에서 

xÛ`+2x=0, x(x+2)=0  ∴ x=-2 또는 x=0 

따라서 점 Q의 좌표는 (0, 3)이므로 선분 PQ의 길이는 

"Ã(0+2)Û`+(3+1)Û`=2'5 
정답_ ② 

009
점 P의 좌표를 (a, b)라고 하면 APÓ=BPÓ에서 APÓ‌

2
=BPÓ‌

2
이므로 

(a+1)Û`+(b-2)Û`=(a-2)Û`+(b-3)Û`

aÛ`+2a+bÛ`-4b+5=aÛ`-4a+bÛ`-6b+13 

6a+2b=8  ∴ 3a+b=4 …… ㉠ 

또, BPÓ=CPÓ에서 BPÓ‌
2
=CPÓ‌

2
이므로 

(a-2)Û`+(b-3)Û`=(a-1)Û`+(b-1)Û`

aÛ`-4a+bÛ`-6b+13=aÛ`-2a+bÛ`-2b+2 

-2a-4b=-11  ∴ 2a+4b=11  …… ㉡ 

㉠, ㉡ 을 연립하여 풀면 a=;2!;, b=;2%;

따라서 점 P의 좌표는 {;2!;, ;2%;}

정답_ {;2!;, ;2%;}

010
점 P의 좌표를 (a, 0)이라고 하면 APÓ=BPÓ에서 APÓ‌

2
=BPÓ‌

2
이므로

(a+1)Û`+(0+1)Û`=(a-1)Û`+(0-3)Û`

aÛ`+2a+2=aÛ`-2a+10, 4a=8  ∴ a=2 

∴ P(2, 0)

점 Q의 좌표를 (0, b)라고 하면 AQÓ=BQÓ에서 AQÓ‌
2
=BQÓ‌

2
이므로

(0+1)Û`+(b+1)Û`=(0-1)Û`+(b-3)Û`

bÛ`+2b+2=bÛ`-6b+10, 8b=8  ∴ b=1 

도형의 방정식Ⅰ

평면좌표1
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난이도가 높고, 출제 비중이 높은 문제로 구성하여 수학적 사고력과 응

용력을 기를 수 있도록 하였습니다.

고득점을 향한 도약

1등급
도전!

사고력을 키우고 내신 고득점을 대비할 수 있는 고난도 문제입니다.
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Ⅰ 도형의 방정식1 실력을 유형기르는

 01. 평면좌표 007006 Ⅰ. 도형의 방정식

평면좌표

⑴ 수직선 위의 두 점 사이의 거리 

수직선 위의 두 점 A(xÁ), B(xª) 사이의 거리는 

ABÓ=|xª-xÁ|

⑵ 좌표평면 위의 두 점 사이의 거리 

좌표평면 위의 두 점 A(xÁ, yÁ), 

B(xª, yª) 사이의 거리는 

ABÓ‌‌="Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û` 

특히, 원점 O와 점 A(xÁ, yÁ) 사이의   

거리는  

OAÓ="ÃxÁÛ`+yÁÛ`

예  두 점 A(-2, 3), B(1, 2) 사이의 거리는

ABÓ="Ã{1-(-2)}Û`+(2-3)Û`='1�0 

두 점 사이의 거리1

좌표평면 위의 세 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª), C(x3, y3)을 

꼭짓점으로 하는 삼각형 ABC의 무게중심을 G라고 하면 

G{
xÁ+xª+x£

3 , 
yÁ+yª+y£

3 }

참고 삼각형의 세 중선은 한 점에서 만나고 이 점을 삼각형의 무게중심이라

고 한다. 삼각형의 무게중심은 세 중선을 꼭짓점으로부터 각각 2 : 1로 내분한

다. 

삼각형의 무게중심3

1 두 점에서 같은 거리에 있는 점의 좌표

주어진 두 점에서 같은 거리에 있는 점 P에 대하여 점 P가 

⑴ x축 위의 점이면 ⇨ P(a, 0)

⑵ y축 위의 점이면 ⇨ P(0, a)

⑶ 직선 y=f(x) 위의 점이면 ⇨ P(a, f(a))  

로 놓고 두 점 사이의 거리를 구하는 공식을 이용한다. 

2 삼각형의 모양

세 점 A, B, C를 꼭짓점으로 하는 삼각형 ABC의 모양을 묻는 문제는 먼저 세 변 AB, BC, CA의 길이를 구하고 이를 이용하여 삼

각형의 모양을 확인한다. 

⑴ 세 변의 길이가 같으면 ⇨ 정삼각형 

⑵ 두 변의 길이가 같으면 ⇨ 이등변삼각형 

⑶ 피타고라스 정리를 만족시키면 ⇨ 직각삼각형 

풍쌤 비법문제를 풀 때 유용한 

⑵ 수직선 위의 선분의 내분점 

수직선 위의 두 점 A(xÁ), B(xª)에 대하여 선분 AB를 

m : n (m>0, n>0)으로 내분하는 점을 P라고 하면 

P{
mxª+nxÁ
m+n }

특히, 선분 AB의 중점을 M이라고 하면

M{
xÁ+xª

2 }  선분을 1 : 1로 내분하는 점이다.

⑶ 좌표평면 위의 선분의 내분점 

좌표평면 위의 두 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª)에 대하여 선분 

AB를 m : n (m>0, n>0)으로 내분하는 점을 P라고 하면 

P{
mxª+nxÁ
m+n , 

myª+nyÁ
m+n }

특히, 선분 AB의 중점을 M이라고 하면

M{
xÁ+xª

2 , 
yÁ+yª

2 }

="Ã(xÁ-xª)Û`+(yÁ-yª)Û`
x

y

O

A

B

C
x2x1

y1

y2

|y2-y1|

|x2-x1|

⑴ 내분과 내분점 

선분 AB 위에 있는 점 P에 대하여  

APÓ : PBÓ=m : n (m>0, n>0) 

일 때, 점 P는 선분 AB를 m : n으로 내분한다고 하며, 점 

P를 선분 AB의 내분점이라고 한다. 

 참고 m+n인 두 양수 m, n에 대하여 선분 AB를 m : n으로 내분하는 점

과 선분 BA를 m : n으로 내분하는 점은 다르다.

선분의 내분점2

A BP

nm

006-041필수유형공통2본문01-02단원8.indd   6 2024-08-30   오전 11:34:02



실력을 유형기르는

 01. 평면좌표 007006 Ⅰ. 도형의 방정식

 정답과 풀이 002쪽

다음 수직선 위의 두 점 A, B 사이의 거리를 구하시오. 

⑴ A(2), B(3)

⑵ A(-1), B(-4)

⑶ A(0), B(-7) 

풀이

001 상 중 하

두 점 사이의 거리01 중요도

다음 좌표평면 위의 두 점 사이의 거리를 구하시오. 

⑴ A(-1, 1), B(-4, 5)

⑵ A(5, 7), B(1, 3)

⑶ O(0, 0), A(1, -3) 

풀이

002 상 중 하

좌표평면 위의 두 점 A(a-1, 4), B(5, a-4) 사이의 

거리가 '1�0일 때, 모든 실수 a의 값의 합을 구하시오. 

풀이

004 내신 기출 상 중 하

좌표평면 위의 두 점 A(-1, 3), B(4, 1)에 대하여 선

분 AB를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이를 구하시오. 

풀이

003 교육청 기출
상 중 하

세 점 A(-1, 2), B(1, 5), C(5, k)에 대하여   

2ABÓ=BCÓ일 때, 양수 k의 값은? 

① 5  ② 7   ③ 9 

④ 11  ⑤ 13 

풀이

005 상 중 하

두 점 A(a, -3), B(1, a)에 대하여 선분 AB의 길이

가 최소가 되도록 하는 실수 a의 값을 구하시오. 

풀이

006 상 중 하
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내신을 서술형꽉 잡는 고득점을 향한도약

018 Ⅰ. 도형의 방정식

 정답과 풀이 009쪽

세 점 A(4, 1), B(-3, 0), C(6, -3)을 꼭짓점으로 

하는 삼각형 ABC의 외심을 P(a, b)라고 할 때, ab의 

값을 구하시오. 

풀이

064
두 점 A(3, 2), B(-4, 5)에 대하여 선분 AB를 2 : 3

으로 내분하는 점이 직선 y=mx+2 위에 있을 때, 상

수 m의 값을 구하시오. 

풀이

067

선분 BC의 중점의 좌표가 (-1, -1)이고, 삼각형 

ABC의 무게중심의 좌표가 (0, 1)일 때, 점 A의 좌표

를 구하시오.

풀이

068두 점 A(-1, -2), B(3, 6)과 임의의 점 P에 대하여 

APÓ+PBÓ의 최솟값을 구하시오.  

풀이

065

세 점 A(1, 4), B(-4, -8), C(5, 1)을 꼭짓점으로 

하는 삼각형 ABC에서 ∠A의 이등분선이 변 BC와 만

나는 점을 D라고 할 때, △ABD와 △ACD의 넓이의 

비는 m : n이다. 이때 m+n의 값을 구하시오.   

 (단, m, n은 서로소인 자연수이다.)   

풀이

069
오른쪽 그림과 같이 해인이가 

현우로부터 북쪽으로 20 km 떨

어진 지점에 있다. 해인이와 현

우가 동시에 출발하여 해인이는 

남쪽 방향으로 시속 2 km, 현

우는 동쪽 방향으로 시속 4 km

의 일정한 속력으로 움직인다. 이때 해인이와 현우 사이

의 거리의 최솟값을 구하시오. 

풀이

066

20 km

동

해인

현우

서

남

북
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고득점을 향한도약

 01. 평면좌표 019

 정답과 풀이 011쪽

다음 그림과 같이 이차함수 y=axÛ` (a>0)의 그래프와 

직선 y=;2!;x+1이 서로 다른 두 점 P, Q에서 만난다. 

선분 PQ의 중점 M에서 y축에 내린 수선의 발을 H라고 

하자. 선분 MH의 길이가 1일 때, 선분 PQ의 길이는?

1-2y= x+1
O

P
H

Q

M

y=ax2y

x

① 4 ② ;2(;  ③ 5

④ :Á2Á: ⑤ 3  

풀이

070 교육청 기출

실수 k에 대하여 이차함수 y=-(x+k)Û`+4의 그래프

와 직선 y=-5는 서로 다른 두 점 A, B에서 만난다. 

점 C(1, 0)에 대하여 삼각형 ABC가 이등변삼각형이 

되도록 하는 모든 k의 값의 곱을 구하시오.  

 (단, 점 A의 x좌표는 점 B의 x좌표보다 작다.) 

풀이

071

x, y에 대한 방정식 xy+x-2y-7=0을 만족시키는 

정수 x, y를 좌표평면 위의 점 (x, y)로 나타낼 때, 이 

점들을 꼭짓점으로 하는 사각형의 넓이는? 

① 42 ② 44  ③ 46

④ 48 ⑤ 50 

풀이

072

좌표평면 위의 두 점 A, B에 대하여 선분 AB의 삼등분

점 중에서 A에 가까운 점을 A△B, B에 가까운 점을 

A‌◎‌B라고 하자. 세 점 A(4, 2), B(-2, 5),   

C(1, -4)에 대하여 점 (A△B)◎(C△B)의 좌표를   

(a, b)라고 할 때, a+b의 값은?

① -1 ② 1  ③ 3

④ 5 ⑤ 7  

풀이

074

a, b가 실수일 때, 다음 식의 최솟값을 구하시오. 

"ÃaÛ`+bÛ`+"Ã(a-1)Û`+(b-4)Û`  

+"Ã(a-6)Û`+(b+2)Û`+"Ã(a-3)Û`+(b+2)Û`

풀이

073
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002 정답과 풀이

001
⑴ ABÓ=|3-2|=1 

⑵ ABÓ=|-4+1|=3 

⑶ ABÓ=|-7-0|=7 

정답_ ⑴ 1  ⑵ 3  ⑶ 7 

002
⑴ ABÓ="Ã(-4+1)Û`+(5-1)Û`='2�5=5 

⑵ ABÓ="Ã(5-1)Û`+(7-3)Û`='3�2=4'2 
⑶ OAÓ="Ã1Û`+(-3)Û`='1�0 

정답_ ⑴ 5  ⑵ 4'2  ⑶ '1�0 

003
ABÓ="Ã{4-(-1)}Û`+(1-3)Û`='2�9
따라서 선분 AB를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 

('2�9)Û`=29

정답_ 29 

004
ABÓ='1�0이므로 

"Ã{5-(a-1)}Û`+(a-4-4)Û`='1�0 
양변을 제곱하면

(6-a)Û`+(a-8)Û`=10 

2aÛ`-28a+90=0, aÛ`-14a+45=0 

(a-5)(a-9)=0  ∴ a=5 또는 a=9 

따라서 모든 실수 a의 값의 합은 

5+9=14 

정답_ 14 

005
2ABÓ=BCÓ이므로 

2"Ã(1+1)Û`+(5-2)Û`="Ã(5-1)Û`+(k-5)Û`

양변을 제곱하면

52=(k-5)Û`+16, 52=kÛ`-10k+41

kÛ`-10k-11=0, (k+1)(k-11)=0  

∴ k=-1 또는 k=11 

그런데 k는 양수이므로 k=11 

정답_ ④ 

006
ABÓ‌‌="Ã(1-a)Û`+(a+3)Û`="Ã2aÛ`+4a+10="Ã2(a+1)Û`+8 

따라서 a=-1일 때, 선분 AB의 길이가 최소가 된다. 

정답_ -1 

007
점 C는 직선 y=2x 위의 점이므로 점 C의 좌표를   

(a, 2a) (a>0)이라고 하자.

이때 삼각형 ABC가 선분 AB를 빗변으로 하는 직각삼각형이므로 

ABÓ‌
2
=BCÓ‌

2
+CAÓ‌

2

6Û`+(-2)Û`={aÛ`+(2a-2)Û`}+{(a-6)Û`+(2a)Û`}

10aÛ`-20a+40=40, aÛ`-2a=0

a(a-2)=0  ∴ a=2 (∵ a>0)

∴ C(2, 4)

∴ BCÓ="Ã(6-2)Û`+4Û`=4'2, CÕAÓ="Ã2Û`+(4-2)Û`=2'2 
따라서 삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_BCÓ_CÕAÓ=;2!;_4'2_2'2=8

정답_ 8 

008
f(x)=xÛ`+4x+3=(x+2)Û`-1이므로 이

x

y

O-2
-1

y=f(x)

y=2x+k
P

Q

차함수 y=f(x)의 그래프의 꼭짓점 P의 좌

표는 (-2, -1)이다. 직선 y=2x+k가 점 

P(-2, -1)을 지나므로 

-1=2_(-2)+k  ∴ k=3 

이차함수 f(x)=xÛ`+4x+3의 그래프와   

직선 y=2x+3의 교점의 x좌표는  

xÛ`+4x+3=2x+3에서 

xÛ`+2x=0, x(x+2)=0  ∴ x=-2 또는 x=0 

따라서 점 Q의 좌표는 (0, 3)이므로 선분 PQ의 길이는 

"Ã(0+2)Û`+(3+1)Û`=2'5 
정답_ ② 

009
점 P의 좌표를 (a, b)라고 하면 APÓ=BPÓ에서 APÓ‌

2
=BPÓ‌

2
이므로 

(a+1)Û`+(b-2)Û`=(a-2)Û`+(b-3)Û`

aÛ`+2a+bÛ`-4b+5=aÛ`-4a+bÛ`-6b+13 

6a+2b=8  ∴ 3a+b=4 …… ㉠ 

또, BPÓ=CPÓ에서 BPÓ‌
2
=CPÓ‌

2
이므로 

(a-2)Û`+(b-3)Û`=(a-1)Û`+(b-1)Û`

aÛ`-4a+bÛ`-6b+13=aÛ`-2a+bÛ`-2b+2 

-2a-4b=-11  ∴ 2a+4b=11  …… ㉡ 

㉠, ㉡ 을 연립하여 풀면 a=;2!;, b=;2%;

따라서 점 P의 좌표는 {;2!;, ;2%;}

정답_ {;2!;, ;2%;}

010
점 P의 좌표를 (a, 0)이라고 하면 APÓ=BPÓ에서 APÓ‌

2
=BPÓ‌

2
이므로

(a+1)Û`+(0+1)Û`=(a-1)Û`+(0-3)Û`

aÛ`+2a+2=aÛ`-2a+10, 4a=8  ∴ a=2 

∴ P(2, 0)

점 Q의 좌표를 (0, b)라고 하면 AQÓ=BQÓ에서 AQÓ‌
2
=BQÓ‌

2
이므로

(0+1)Û`+(b+1)Û`=(0-1)Û`+(b-3)Û`

bÛ`+2b+2=bÛ`-6b+10, 8b=8  ∴ b=1 

도형의 방정식Ⅰ

평면좌표1
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